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2022 年河南省安阳市小升初数学考试试卷模拟真题

题号 一 二 三 四 五 六 七 八 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．用 2和 7两张数字卡片组成的两位数一定是（ ）。

A．奇数 B．偶数 C．质数 D．合数

2．观察 ，下面图（ ）是从左面看到的。

A． B． C． D．

3．阿姨要买一条标价 420元的裙子，选择促销活动是（ ）的商场更便宜。

A．七折销售 B．降低 20%销售 C．每满 100减 40 D．先打九折，再

打七折

4．观察下图，如果照这样摆下去，摆第 8个图形需要（ ）根小棒。

A．15 B．17 C．21 D．24

5．下面四句话中，正确的有（ ）句。

①2020年第一季度有 91天。

②小明画了一条长 5cm的射线。

③某果园去年种下 101棵果树，全部成活，成活率是 101%。

④把一个圆柱切拼成一个近似的长方体后，体积不变，表面积也不变。

A．1 B．2 C．3 D．4

第 II 卷（非选择题）
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评卷人 得分

二、填空题

6．一亿两千三百六十四万写作（______），省略亿位后面的尾数，约是（______）亿。

7．（ ）÷16＝6∶（ ）＝
 
12

＝（ ）%＝0.25。

8．26cm＝（______）m 3200cm （______） 3dm

0.06平方千米＝（______）公顷 33.17m （______）L

9．把
3
2
米长的绳子平均分成 8段，每段长（ ）米，每段是全长的

 
  。

10．六年级有男生 500人，女生 400人。男生人数是女生人数的（ ）倍，女生人数

与男生人数的最简整数比是（ ），女生人数比男生人数少（ ）%，女生人数占

总人数的
 
  。

11．电梯楼层按键中，如果 表示地上第 25层，那么 表示（______）。

12．我市正在积极创建全国文明城市，志愿者在路口开展文明交通志愿服务活动。他们

每天的服务时间是上午 8：30~12：00，下午 13：30~18：30。志愿者每天的服务时间是

（______）小时。（用分数或小数表示）

13．演讲比赛中评委给小红同学的打分如下：9.5分，9.1分，9.7分，9.5分，9.4分，

9.6分，9.5分。如果按照“去掉一个最高分，去掉一个最低分，再计算平均分”的评分

方法，这位同学的平均分是（______）分。

14．当一个物体两个部分长度之比大致符合“黄金比”（约为 0.618∶1）时，常会给人

一种优美的视觉感受，著名的“断臂维纳斯”便是如此，其中 : 0.618 :1a b  。如果某人

的身材比例符合“黄金比”且身高 1.6m，那么，她的肚脐至足底的长度约是（______）

m。（得数保留两位小数）

15．明明家客厅长 56dm，宽 48dm。如果用边长是整分米数的正方形地砖把客厅地面铺

满（地砖必须都是整块）。地砖的边长最大是（______）分米。

16．下表中，如果 y与 x成正比例关系，空格中应填（________）；如果 x与 y成反比

例关系，空格中应填（________）。
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x 3 1.5

y 5

17．一个长方体，一个圆柱和一个圆锥，它们的底面积和体积分别相等，如果长方体的

高是 9厘米，圆柱的高是__________厘米，圆锥的高是__________厘米．

18．下图是一个棱长 9cm的正方体木块，将它削成一个最大的圆锥，应削去（______）

3cm 。

19．欣欣一天的作息时间安排如下图。

①欣欣每天的做作业时间是（________）小时。

②欣欣每天的进餐时间是（________）小时。

20．小强在吃苹果时，看到手中不规则的苹果想起了学过的体积知识。如果要知道这个

苹果的体积，他可以这样做。

第一步，先找来一个装着适量水的_________________________容器。

第二步，测量出需要的相关数据，这些数据是__________________________________。

第三步，根据测量的数据进行计算，计算方法是

_____________________________________。

评卷人 得分

三、口算和估算

21．直接写得数。

3.48 7.2 
5 25%
4
 

749
10

  6 40% 
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0.3 1.5 
62
11

 
52.4
6

 
2 1
5 10
 

2 1
7 6
 

2 15
9 14
 

6 1 0
7 7
   31.4 1.25 8  

评卷人 得分

四、脱式计算

22．脱式计算，怎样简便就怎样算。

8 2 1 1
9 3 4 6

        
37.47 12.6 17.4 

5 1 724
6 4 12

    
 

326 60% 0.6 23
5

   
4(1 15 35)
7

  
6 5 11.6
5 3 9

        
   

评卷人 得分

五、解方程或比例

23．解下列方程。

2.5 5.2 12.3x  
2 1 42
3 2

x x 
1( 5) 15
4

x   

评卷人 得分

六、作图题

24．A城市在 B城市的西偏南 40°方向，距离 B城市 900km。

（1）请根据以上描述，在下面的平面图上标出 A城市的位置。

（2）B城市在 A城市的（ ）偏（ ）40°方向。

25．请按要求画图。

（1）以三角形 ABC 的 AB 边为底，再画出一个和三角形 ABC 面积相等的三角形。

（2）画出把三角形 ABC 绕点 A逆时针旋转 90°后的图形。

（3）画出把三角形 ABC 按 2∶1放大后的图形。
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评卷人 得分

七、其他计算

26．请根据题意只列出算式或方程，不用计算结果。

（1）水果店里，香蕉 300kg，西瓜质量是香蕉的
5
6
。西瓜有多少千克？

（2）水果店里，香蕉 300千克，香蕉比西瓜少 40%，西瓜有多少千克？

（3）水果店里香蕉和西瓜共 300千克，香蕉和西瓜的质量比是 1∶2，西瓜有多少千克？

（4）水果店里有一些香蕉和西瓜，其中香蕉 300kg，占两种水果总质量的
6
7
，西瓜有

多少千克？

评卷人 得分

八、解答题

27．一张长方形铁皮（如下图），剪下两个相同的圆，和剩下的长方形正好可以拼成一

个圆柱体铁桶。如果这个铁桶底面直径为 4dm，这个铁桶的表面积和容积分别是多少？

（接口处和铁皮厚度忽略不计）

28．学校组织“远足”活动，原计划 3.5小时走完 10.5km。实际 3小时走完了原定路程。

实际比原计划每小时多走多少千米？

29．今年春节后，玲玲把 2000元压岁钱存入××银行，她选择了 2年期定期存款。请

根据银行当时的利率表，计算一下，到期后玲玲一共能取出多少钱？

活期 定期存款（年利率）%

存款
3个

月

6个

月
1年 2年 3年 5年

ww
w.
xs
c.
cn



试卷第 6页，共 6页

××银行 0.3 1.35 1.55 1.75 2.25 2.75 2.75

30．小智观察到他的自行车，前齿轮齿数是 48，后齿轮齿数是 16，又测量出车轮的半

径是 30cm。请帮他算算，蹬一圈，这辆自行车前进了多少厘米？
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参考答案

1．D

【分析】

如果 2在后为偶数，7在后为奇数，不管谁在后，2＋7＝9，都能被 3整除，故除了 1和它

本身外还有 3这个因数，所以是合数。

【详解】

用 2和 7组成的 27是奇数，72是偶数，27的因数有 1、3、9、27；72的因数有 1、2、3、

4、6、8、9、12、18、24、36、72，故 27和 72都是合数。故答案为 D。

【点睛】

偶数不一定是合数，比如 2；奇数不一定就是质数，如 9；在做题时要依据奇偶数、质数、

合数的概念具体问题具体分析。

2．D

【分析】

已知一个圆锥体与一个正方体一左一右摆在那里，四个选项也均是圆锥体与正方体的三视图，

要选出从左面看到的，得逐项分析。

【详解】

A：圆锥体从上面看是一个圆，正方体从上面看还是正方形，故 A是俯视图；

B：圆锥体从前面看是三角形，正方体从前面看还是正方形，故 B是主视图；

C：圆锥体放在了正方体的上面，而题目中两个物体是并列摆放的，C项不合题意；

D：圆锥体从侧面看是三角形，且符合题目中圆锥体体积要略大于正方体，因为它几乎遮住

了正方体，也就是排在正方体的前面，恰好符合从左面看的样子，是左视图。

故答案为 D。

【点睛】

看起来，一个圆锥体和一个正方体的视图的变化令人眼花缭乱，我们要充分发挥想象力，在

观察、分析、比较中找到正确答案。

3．C

【分析】

打几折就是按百分之几十销售；先打九折，再打七折，就得乘两次百分数；每满 100减 40

就要看标价里有几个 100元，就得减去几个 40元。

【详解】
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A：420×70%＝294（元）

B：420×（1－20%）＝420×80%＝336（元）

C：420÷100＝4……20（元）

420 4 40 

420 160 

260 （元）

D：420 90% 70% 

＝420 0.63

＝264.6（元）

260＜264.6＜294＜336，故选 C。

【点睛】

本题实际上是百分数的应用，促销的活动有很多种，对于折扣学生们应该不陌生，对于满减，

要先求出需要减去几个“xx元”，再进行计算。

4．B

【分析】

观察图片，可得从第二个图形开始，图形个数每增加一个，小棒就增加 2根，用数字与字母

表示出这条规律，总结出一般式，再代入 8，可得出答案。

【详解】

图形 1：3根；

图形 2：3＋2＝5（根）；

图形 3：3＋2＋2＝7（根）；

图形 4：3＋2＋2＋2＝9（根）；

图形 n：3＋2（n－1）＝2n＋1（根），则摆第 8个图形需要小棒 2×8＋1＝17（根），故答案

为 B。

【点睛】

本题看似复杂，其实只要多琢磨，还是可以发现小棒增加的数量与图形的个数有一定的规律，

而这种规律恰好可以用字母来表示，进而转化为求代数式的值的问题。

5．A

【分析】

本题相关知识点有年月日的认识、直线射线线段的认识、成活率的认识、圆柱体体积与表面
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积的认识。需要逐项分析。

【详解】

因为 2020÷4＝505，能够整除，是闰年，2月份有 29天。故第一季度有 31＋29＋31＝91（天）；

射线向一个方向无限延伸，是不可度量的；全部成活，成活率就是 100%；把一个圆柱切拼

成一个近似的长方体后，体积不变，表面积增加了两个以圆柱的高和底面半径为长和宽的长

方形的面积。故只有①对，故答案为 A。

【点睛】

本题涉及到的知识点较多，尤其是④着实考验了学生们的空间思维能力和语言表述能力，不

仅要能够想象出一个圆柱沿底面半径等分成若干份，再拼成一个近似的长方体的样子，还要

能够总结出增加的表面积是多少。

6．123640000 1

【分析】

已知原数是一亿两千三百六十四万，在写数时，要从最高位“亿位”起，一级一级往下写，

由于个级上一个单位也没有，就在个级上全部写 0；在省略亿位后面的尾数时，要遵循“四

舍五入”的方法。

【详解】

一亿两千三百六十四万：先看亿级，只有亿位上有一个数，是 1；再看万级，四个数位上都

占满数字，分别为 2、3、6、4，最后看个级，全部为 0。故写作 123640000；在省略亿后面

尾数的同时，要看千万位上的数字，是“2”比 5小，所以要舍去，因此约是 1亿。

【点睛】

首先写数时就不要写错了；其次省略尾数时，省略亿位后面的尾数，要将千万位上的数字四

舍五入，省略万位后面的位数，则要将千位上的数字四舍五入。

7．4；24；3；25

【分析】

已知这个数是 0.25，①将小数点向右移动两位，并添上“%”，化成百分数；②因为 0.25

是两位小数，所以将 0.25写成分母是 100的分数，再约成最简分数
1
4
；③依据分数的基本

性质，将
1
4
的分子分母同时乘 3，化成分母为 12的分数；④依据分数与除法的关系，将

1
4
的

分子作为被除数，分母作为除数，并把被除数和除数同时扩大 4倍，改写成除数为 16的除
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法式子；⑤依据分数与比的关系，把
1
4
的分子作为比的前项，分母作为比的后项，并将前项

后项同时乘 6，改写成前项为 6的比。

【详解】

0.25＝25%＝
125

4100
＝

1
4

1
4
＝

1 3
4 3



＝
3
12

   1 1 4 1 4 4 4 4 16
4
       

   1 1 4 1 6 4 6 6 24
4
    ∶ ∶ ∶

【点睛】

熟练掌握分数、百分数、小数的互化是解题关键，此外还要牢记分数的基本性质、比的基本

性质，注意运用这些性质时，一定要“同时”乘或除以一个不为 0的数。

8．0.26 0.2 6 3170

【分析】

①26cm化为以米做单位的数，是由低级单位化成高级单位，要除以进率 100；②200cm3化

成以立方分米做单位的数，是由低级单位化成高级单位，要除以进率 1000；③0.06平方千

米化成以公顷做单位的数，是由高级单位化成低级单位，要乘进率 100；④3.17m3，是体积

单位先转化成立方分米做单位的数，要乘进率 1000，再化成以升做单位的数，是同级转换，

数值不变。

【详解】

26cm＝26÷100＝0.26m

200cm3＝200÷1000＝0.2dm3

0.06平方千米＝0.06×100＝6公顷

3.17m3＝3.17×1000＝3170dm3＝3170L

【点睛】

尽管面积体积等单位的进率多而繁杂，但相邻面积单位进率是 100，相邻体积单位进率是

1000，还是有规律可循的。只要抓住这些规律，就不难做题了。

9．
3
16

；
1
8

【分析】
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每段长＝绳子总长度÷份数；分成几份，每段就是全长的几分之一。

【详解】

3
2
÷8＝

3
2
×

1
8
＝

3
16

（米）

1÷8＝
1
8

【点睛】

每段长几米与每段是全长的几分之一是两个概念，前者是把绳子总长度平均分配，结果带单

位，后者是把绳子全长作单位“1”，结果不带单位。

10．1.25；4∶5；20；
4
9

【分析】

①要求男生人数是女生人数的几倍，就用男生人数除以女生人数；②先写出女生人数与男生

人数的比，再依据比的基本性质化简；③（男生人数－女生人数）÷男生人数×100%＝女

生人数比男生人数少百分之几；④女生人数÷（女生人数＋男生人数）＝女生人数占总人数

的几分之几。

【详解】

①500÷400＝1.25②400∶500＝（400÷100）∶（500÷100）＝4∶5③（500－400）

÷500×100%＝20%④400÷（400＋500）＝
4
9

【点睛】

倍数、比、百分数、分数都可以用来表示两个数之间的一种关系，本题正是考查了这些关系，

它们都需要通过除法这种运算来得到。

11．地下一层

【分析】

正数和负数表示一组意义相反的量，如：把﹣30元记作支出 30元，那么﹢50表示收入 50

元。这里，支出与收入就是一组反义词，本题也可以用这种找反义词的方法来描述。

【详解】

“地上”与“地下”是一组反义词，再在“地下”的后面添加相应的数量与单位，即 表

示地下一层。

【点睛】

在做本题前，心中一定要积累一些具有相反意义的量，如：上升与下降、向东与向西、存入
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与支出……这样方便解题。

12．8.5

【分析】

用上午结束时间减去上午开始时间，用下午结束时间减去下午开始时间，再把两个结果相加，

最后化成分数或小数。

【详解】

12时－8时 30分＝3时 30分，18时 30分－13时 30分＝5时，3时 30分＋5时＝8时 30

分；8时 30分＝8＋30÷60＝8＋0.5＝8.5（小时）

【点睛】

求经过的时间运用的是减法，而把结果化成小数，用到了除法，这里需要保持 8小时不变，

而把 30分钟除以进率 60，得到 0.5小时，再与 8相加。

13．9. 5

【分析】

题目已经给了足够清晰的要求：“去掉一个最高分，去掉一个最低分，再计算平均分”，只

要按照这个要求计算即可。

【详解】

去掉 9.1分和 9.7分，平均分是

 9.5 9.5 9.4 9.6 9.5 5    

47.5 5 

9.5 （分）。

【点睛】

“去掉一个最高分，去掉一个最低分”，是为了使结果不受极端数据的影响，从而更加稳定，

更接近于真实的成绩。

14．0.99

【分析】

由题意得：肚脐至足底的长度∶身高≈0.618∶1，又已知身高 1.6米，可以列一个比例式来

解决。也可以把黄金比看作一个比值≈0.618，肚脐至足底的长度＝身高×0.618，这样计算

更加简便。

【详解】
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   1.6 0.618 0.9888 m 0.99 m  

【点睛】

前项∶后项＝比值，其中，前项相当于被除数，后项相当于除数，比值相当于商，故有：前

项＝后项×比值。本题正是应用这个关系来解题的。

15．8

【分析】

如果用边长是整分米数的正方形地砖把客厅地面铺满（地砖必须都是整块），则地砖边长必

须能同时被长 56与宽 48整除，也就是找长 56与宽 48的公因数，要求地砖最大边长，就是

求 56与 48的最大公因数。

【详解】

56 2 2 2 7    ， 48 2 2 2 2 3     ，最大公因数是2 2 2 8   。

【点睛】

用边长为最大公因数的地砖来铺地，尽管长与宽所铺的地砖数不一定相同，那是因为长与宽

数值不相等，但是铺的时候都不会有剩余，因为“整除”是不会有余数的。

16．2.5 10

【分析】

无论是正比例关系还是反比例关系，都涉及到 4个数之间的关系，现在四缺一，就要依据正

比例关系与反比例关系的特点列比例式，解相应的比例式即可。（成正比例关系比值一定；

成反比例关系积一定）。

【详解】

若 x、y成正比例，

则
3 1.5
5 y


3 1.5 5y  

7.5 3y  

2.5y 

若 x、y成反比例，

则3 5 1.5y 

15 1.5y  

10y 
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【点睛】

本题巧妙地把正比例关系与反比例关系融为一道题，给出了 3个数字，依据不同的比例关系，

能够解出两个不同的答案。其中，每个答案都和这 3个数字构成一种比例关系。

17．9 27

【解析】

解：（1）长方体和圆柱的体积都是 V=sh，当 V和 S分别相等时，高也是相等的，即圆柱的

高是 9厘米；

（2）圆柱的体积是 V=sh，圆锥的体积是 V= sh，当 V和 S分别相等时，高是不等的，圆

锥的高是圆柱高的 3倍；

圆锥的高是：9×3=27（厘米）；

故答案为 9，27．

18．538.245

【分析】

本题按部就班计算即可：①求出正方体体积；②求出最大的圆锥的体积；③两数相减，可得

应削去的体积。

【详解】

①V 正方体＝9×9×9

＝81×9

＝729cm3

V 圆锥＝
1
3
πr2h

＝
1
3
×3.14×（9÷2）2×9

＝3.14×4.52×3

＝9.42×20.25

＝190.755cm3

729－190.755＝538.245cm3

【点睛】

正方体的棱长决定了最大圆锥的直径，确定了直径就能够得到半径，利用圆锥体积公式计算

即可。计算量较大，尤其是小数点位置的确定。

19．2.4 1.2
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【分析】

题目是一个扇形统计图。这个圆表示欣欣一天的作息时间，即 24小时，各个扇形表示不同

作息时间所占的百分比，其中，做作业的时间百分比为 10%，要求这个时间是多少，可以用

24小时×10%；还有，进餐时间百分比没有直接给出，需要用减法来求，最后也是用进餐时

间百分比×24小时，得到进餐时间。

【详解】

24 10% 2.4  （小时）

 24 1 17.5% 37.5% 30% 10%    

24 5% 

1.2 （小时）

【点睛】

扇形统计图表示各部分占整体的百分比，所以有关扇形统计图的分析、应用，都离不开百分

数的计算；求一个数的百分之几是多少用乘法。

20．长方体 长方体的长、宽，水面的高度，投入苹果后水面的高度 长方体的长×宽

×高度差（答案不唯一）

【分析】

不规则物体体积测量方法：排水法，（测量不和水起反应的物体，如小石块）①在量筒中装

适量水（物体放入后能将其浸没，且水面不能高于量筒的最大高度），记住量筒水面达到的

刻度 V1；②再把物体全部浸没水中，此时水面到达的刻度为 V2，则物体的体积为 V2－V1。

【详解】

第一步，找一个长方体容器，这是因为长方体便于测量长、宽、高，也就便于计算出体积；

第二步需要测量出长方体的长和宽及原始水面高度和投入苹果后水面高度；第三步就是计算

了，投入苹果后水面高度和原始水面高度相差的那部分水的体积就是苹果的体积，故列式为

长方体的长×宽×高度差。

【点睛】

本题需要展开想象测量苹果体积的步骤，还需要列出综合算式，有一定的难度，只要抓住物

体体积为投入后和投入前两次体积之差即可。

21．10.68；1；70；15

0.45；
11
3
；2； 1

2
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5
42

；
5
21

；
6
7
；3.14

【分析】

有的题需要把百分数化成分数计算简便，如：
5 25%
4
 、6 40% ，有的题小数和整数也

能约分，如：
52.4
6

 ，有的需要注意小数点的位置，如：0.3 1.5 ，有的不要受数据干扰

计算错误，如：
6 1 0
7 7
  ，有的还能够简算，如：31.4 1.25 8  。

【详解】

3.48＋7.2＝10.68

5 25%
4
 

5 1 4 1
4 4 4

 －

749
10

 
1049 70
7

 

6 40% 
2 56 6 15
5 2

   

0.3 1.5  0.45

62
11

 
11 112
6 3

 

52.4
6

  0.4×5＝2

2 1
5 10
 

4 1 5 1
10 10 10 2

  

2 1
7 6
 

2 6 1 7 12 7 5
42 42 42

   
 

2 15
9 14
 

1 5 5
3 7 21





6 1 0
7 7
  

6 60
7 7
 

31.4 1.25 8 

＝31.4÷（1.25×8）

＝31.4÷10

＝3.14

【点睛】

这道直接写得数的题，综合了分数、小数、百分数这几种常用的数字的计算，所以我们要抓

住这几种数字互化的规律，在需要的时候加以转换，使计算变得简便。

22．
2
3
；7.47；12
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30；
16
49

；
9
5

【分析】

8 2 1 1
9 3 4 6

        
这道题先算小括号里的，再算中括号里的，最后算括号外面的乘法；

37.47 12.6 17.4  这道题因为 12.6与 17.4可以凑成整十数，故可以应用减法的性质计算；

5 1 724
6 4 12

    
 

这道题里，6、4、12都是 24的因数，可以应用乘法分配律，把括号打开，

用 24分别去乘括号里每一个数计算更简便；
326 60% 0.6 23
5

    这道题需要把 60%、
3
5
都

化成小数 0.6，再逆用乘法分配律简便计算；
4(1 15 35)
7

   这道题先算括号里的除法，再算

减法，最后算括号外面的乘法；
6 5 11.6
5 3 9

        
   

这道题同时计算括号里的加法、减法，再

算括号外面的除法。

【详解】

8 2 1 1
9 3 4 6

        

8 8 3 2
9 12 12 12
8 9
9 12
2
3

         

 



37.47 12.6 17.4 

37.47 (12.6 17.4)
37.47 30
7.47

  
 


5 1 724
6 4 12

    
 

1 724 24 24
6 4 12

20 6 14
1

5

2

     

  


326 60% 0.6 23
5

   

26 0.6 0.6 23 0.6
0.6 (26 23 1)
0.6 50
30

    
   
 

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4(1 15 35)
7

  

3 41
7 7

4 4
7 7
16
49

    
 

 



6 5 11.6
5 3 9

        
   

8 6 15 1
5 5 9 9

14 14
5 9
9
5

         
   

 



【点睛】

在脱式计算时，先观察数据特点，能凑整的要简算；有的需要统一成分数或小数，再简便计

算。不能简算的要先算括号里的，再算括号外面的。

23． 7x  ； 36x  ； 8.75x 

【分析】

这道解方程的题目，综合了分数、小数的运算，相同的是数字或字母从左边移到右边要变号，

其中
1( 5) 15
4

x    这道小题可以把  5x  看作一个整体，根据被除数＝除数×商，先用

15×
1
4
求出  5x  ，再根据被减数＝减数＋差，将刚才算得的积＋5，就得到了方程的解。

【详解】

2.5 5.2 12.3x  

解： 2.5 12.3 5.2x  

2.5 17.5x 

7x 

2 1 42
3 2

x x 

解：
4 3 42
6 6

x x 

7 42
6

x 

642
7

x  
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36x 

1( 5) 15
4

x   

解：
15 15
4

x   

15 5
4

x  

8.75x 

【点睛】

可以运用等式的性质来解方程，也可以根据四则运算的性质来解，计算时要结合四则运算的

步骤与方法。

24．（1）

（2）东；北

【分析】

（1）以 B城市为参照物，西偏南方向就是位于 B的左下方，以向西方向所在线段为 0刻度

线，量出 40°，并在此方向上截取 3厘米长度，A城市的位置就表示出来了。（2）依据位置

的相对性，可知 B在 A的东偏北 40°方向。

【详解】

900km＝900000m＝90000000cm

90000000×
1

30000000
＝3cm

先在 B处画一个十字，表示以 B为参照物，然后将半圆仪直线一端压在东西方向的线段上，

半圆仪中心对准十字架的中心，半圆仪曲线的一端朝下，这时我们会发现 0刻度线的一端位

于向西方向的线段上，在半圆仪上找到 40°，做个标记在纸上；然后将这个标记与十字的中

心连起来，成一条直线，最后在直线上截取 3厘米，表示 A城市。

【点睛】

在画角度时，可能会遇到各种各样的问题，比如，半圆仪怎样摆才对……操作的多了，熟练

了，知道以哪个方向所在线段为始边，就会变得容易了。
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25．

【分析】

（1）要先数出原三角形底和高分别为几个单位长度，算出三角形的面积，再确定所画的新

三角形的底和高；（2）可以把三角形分为两部分，两部分分别在两个矩形里，按要求将两个

矩形逆时针旋转 90°，再描出三角形的轮廓即可；（3）将底和高的长度分别乘 2，就是放大

后图形的底和高。

【详解】

（1）原三角形底 AB为 4个单位长度，高为 2个单位长度，面积就为 4×2÷2＝4，则要画

的三角形面积也为 4，那就画成与原三角形同底等高的三角形即可；（2）可以观察到，三角

形有一小部分在一个正方形里，并且有一条边为正方形的对角线，如果将这个正方形逆时针

旋转 90°，则旋转后的正方形的对角线与原对角线垂直，这样就画出了边 AC，至于底 AB

逆时针旋转 90°后，由水平位置转到竖直位置，现在 AB、AC两条边均已确定，只要将 BC

两点连成一条线段就行了；（3）4×2＝8，2×2＝4，则新画的三角形底为 8、高为 4，并且

形状与原三角形相同，按这个标准画就行。

【点睛】

在这三个作图中，（2）逆时针旋转有些难度，因为这是一个钝角三角形，如果是直角三角形

还好画一些，所以我们才将三角形连同所在的矩形一同旋转，这样便于观察，难度也就降低

了。

26．（1）
5300
6



（2）  300 1 40% 

（3）
2300

1 2




（4）
6 6300 1
7 7

    
 

【分析】

（1）求一个数的几分之几用乘法（2）已知一个数比另一个数少百分之几，求另一个数用除

法（3）按比例分配的题目（4）先求单位“1”，再求部分量，除法、乘法都用上了。
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【详解】

（1）可以看做是求 300的
5
6
是多少，列式为 300×

5
6
（2）已知 300比单位“1”少 40%，

即 300占单位“1”的（1－40%），要求单位“1”，列式为  300 1 40%  （3）质量比为 1∶2，

就是把总量按 1∶2进行分配，西瓜占其中的 2份，列式为
2300

1 2



（4）求水果总质量用

300÷它所占的分率，然后再求西瓜的质量，就用总质量×西瓜所占的分率，综合列式为

6 6300 1
7 7

    
 

。

【点睛】

总体来说就是分数乘除法的综合应用，一个量的出现必然伴随着它所占的分率的出现，这样

量和分率一一对应，就能够求出单位“1”了，单位“1”已知了，好多问题都迎刃而解了。

27．表面积：75.36dm2；容积：50.24L

【分析】

如果剪下两个相同的圆后，剩下的长方形和这两个圆正好可以拼成一个圆柱体铁桶，那就是

说剩下的长方形的长为这两个圆的底面周长，宽为圆的直径，这样剩下的长方形面积就可求

了，表面积随之就可以列式了；求体积时，可将长方形的宽看做圆柱体的高，即圆柱体的高

与底面圆的直径相等，这样体积也可以列式了。

【详解】

表面积：
24 3.14 2 3.14 4 4

2
       
 

3.14 8 3.14 16   

25.12 50.24 

 275.36 dm

容积：
24 3.14 4

2
    
 

=3.14 4 4 

3.14 16 

 350.24 dm

50.24(L)

【点睛】
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若求圆柱体的表面积，就要先求出底面圆的面积和圆柱体的侧面积，这道题巧妙地把侧面积

与底面圆结合在一个长方形里，相应地也增加了难度，故可以把圆柱底面周长看作中间衔接

的量，从而找到解题突破口。

28．0.5千米

【分析】

要求实际与原计划的速度之差，可以应用数量关系式速度＝路程÷时间来计算速度，再把二

者相减，即为实际比原计划每小时多走的千米数。

【详解】

10.5 3 10.5 3.5  

3.5 3 

0.5 （千米）

答：实际比原计划每小时多走 0.5千米。

【点睛】

路程没变，改变的是速度，随之时间也发生了改变，要求速度之差，用到了减法与除法计算，

难度不大。

29．2090元

【分析】

在表中找到与 2年期限相对应的利率，把 2000元看作本金，依据利息＝本金×年限×利率，

应用百分数计算即可。

【详解】

2000 2.25% 2 2000  

2000 0.045 2000  

90 2000 

2090 （元）

答：到期后玲玲一共能取出 2090元钱。

【点睛】

利息计算都是百分数的计算，计算时又需要把百分数化为小数，注意去掉百分号以后，小数

点要向左移动两位。

30．565.2厘米

【分析】
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①在自行车前进的过程中，前后齿轮的齿数与转动转数间的关系：（因为链条的孔和每一个

齿是一一对应的，所以前齿轮和后齿轮走过的总齿数是相同的）因为总齿数（一定）＝齿轮

的齿数×转数，所以有：前齿轮齿数×前齿轮转的圈数＝后齿轮齿数×后齿轮转的圈数；②

因为前齿轮带动后齿轮转动，蹬一圈，前齿轮转一圈，后齿轮不止转一圈，后轮也就不止转

一圈。所以先求蹬一圈，后齿轮转几圈。即前齿轮 1圈×前齿轮齿数＝后齿轮圈数×后齿轮

齿数，故：后轮圈数＝前齿轮齿数÷后齿轮齿数，所以瞪一圈所走的路程＝车轮周长

×
前齿轮齿数

后齿轮齿数
。

【详解】

2 3.14 30 (48 16)   

3.14 60 3  

565.2(cm)

答：蹬一圈，这辆自行车前进了 565.2厘米。

【点睛】

这属于反比例问题，因为前齿轮起主导作用，故把前齿轮转一圈时后齿轮的转数表示为：后

轮圈数＝前齿轮齿数÷后齿轮齿数，蹬一圈后齿轮的转数有了，再乘车轮周长，就是蹬一圈

自行车行进的路程了。

ww
w.
xs
c.
cn


